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Aufgabe 13
Man zeige folgenden Satz:
Sei N = 2n + 1, n ∈ N, und seien Stützstellen xk = 2πk

N , k = 0, . . . , N − 1 und
Stützwerte yk ∈ R, k = 0, . . . , N − 1 gegeben. Dann besitzt das trigonometrische
Interpolationsproblem in Tn,

p(xk) = yk k = 0, . . . , N − 1,
die eindeutige Lösung

p(x) = a0
2 +

n∑
j=1

(aj cos jx + bj sin jx)

mit

aj := 2
N

N−1∑
k=0

fk cos(jxk) j = 0, . . . , n,

bj := 2
N

N−1∑
k=0

fk sin(jxk) j = 1, . . . , n.

(5P.)

Aufgabe 14

Man zeige, dass für reelle x1, x2, . . . , x2n die Funktion t(x) =
2n
Π

k=1
sin(x−xk

2 ) ein tri-

gonometrisches Polynom der Form

a0
2 +

n∑
j=1

aj cos jx + bj sin jx
mit aj , bj ∈ R ist. (5P.)

Aufgabe 15
Man zeige, dass das interpolierende trigonometrische Polynom zu den Stützstellen

0 ≤ x0 < x1 < . . . < x2n < 2π
und den Stützwerten y0, . . . , y2n identisch mit

T (x) =
2n∑
j=0

yjtj(x)

ist, wobei

tj(x) :=
2n∏
k=0
k 6=j

sin(x−xk
2 )/

2n∏
k=0
k 6=j

sin(
xj−xk

2 ).
(4P.)

Aufgabe 16
Man schreibe eine Prozedur, die

a) für ein gegebenes reelles trigonometrisches Polynom aus Tn mit den Koeffizi-
enten aj , j = 0, . . . , n und bj , j = 1, . . . , n die Koeffizienten cj , j = −n, . . . , n
in der komplexen Darstellung p(t) =

∑n
j=−n cje

ijt berechnet.

b) prüft, ob ein gegebenes Polynom der Form p(t) =
∑n

j=−n cje
ijt reell ist und

die Koeffizienten aj , bj der reellen Darstellung

a0
2 +

n∑
j=1

(aj cos(jt) + bj sin(jt))

berechnet. (4P.)

Abgabetermin: 21.11.2007 (in der Vorlesung)


